ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ

ΦΥΣΙΚΗ  Γ  ΛΥΚΕΙΟΥ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ………………………………………..

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ………………. ΤΜΗΜΑ…………. 

ΘΕΜΑ 1ο 

(Ερωτήσεις Πολλαπλής επιλογής)

1.1  To  βάθος μιας πισίνας φαίνεται από παρατηρητή εκτός της πισίνας μικρότερο από το πραγματικό, λόγω του φαινομένου της:

α. ανάκλασης


β. διάθλασης

γ. διάχυσης


δ. ολικής εσωτερικής ανάκλασης.

Μονάδες 5
1.2  Το παρακάτω σχήμα παριστάνει στιγμιότυπο εγκάρσιου αρμονικού κύματος που διαδίδεται προς τα αριστερά. Το σημείο του ελαστικού μέσου που κινείται με μέγιστη ταχύτητα και φορά προς τα επάνω είναι το
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α.    Α .

β. Β

γ. Γ.

δ. Δ

Μονάδες 5
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1.3 Γυάλινο    πρίσμα    είναι    βυθισμένο    εξολοκλήρου   σε   υγρό.   Μονοχρωματική ακτινοβολία   διαδίδεται,   όπως  δείχνει το  σχήμα.  Αν  το  πρίσμα  και   το  υγρό έχουν   δείκτες   διάθλασης   n1   και    n2   αντίστοιχα,   τότε ισχύει: 
α.    n1>n2. 
β. n1<n2 
γ.  n1=n2. 
δ. n2=2n1.

Μονάδες 5
1.4  Τα φαινόμενα της ανάκλασης και της διάθλασης ...

α. περιορίζονται μόνο στα ηλεκτρομαγνητικά κύματα που ανιχνεύει ο ανθρώπινος οφθαλμός.

β. δεν αφορούν την υπέρυθρη και υπεριώδη ακτινοβολία.

γ. περιορίζονται μόνο στα ραδιοκύματα.

δ. είναι κοινά σε όλα τα είδη των κυμάτων, ηλεκτρομαγνητικά και μηχανικά.

Μονάδες 5

Ερωτήσεις Σωστού - Λάθους

1.5 Α. Κατά την επιταχυνόμενη κίνηση ηλεκτρικών φορτίων εκπέμπονται ηλεκτρομαγνητικά κύματα. 
Β. Τα   διαμήκη   κύμα τα   διαδίδονται   μόνο   στα στερεά σώματα, 
Γ. Τα     μικροκύματα     παράγονται     από     ηλεκτρονικά κυκλώματα. 
Δ. Το  όζον  της  στρατόσφαιρας  απορροφά  κατά  κύριο λόγο την επικίνδυνη υπεριώδη ακτινοβολία. 
Ε. Ο   δείκτης   διάθλασης   ενός   οπτικού    υλικού    είναι πάντα μικρότερος της μονάδας.

Μονάδες 5
ΘΕΜΑ 2ο 
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2.1 Το σχήμα 1 παριστάνει στιγμιότυπο εγκάρσιου αρμονικού κύματος, ενώ το σχήμα 2 παριστάνει, την κατακόρυφη απομάκρυνση από τη θέση ισορροπίας ενός δεδομένου σημείου του ελαστικού μέσου, στο οποίο διαδίδεται το παραπάνω κύμα, σε συνάρτηση με το χρόνο.
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2.1 A  Από   τη   μελέτη   των   δύο   σχημάτων   προκύπτει   ότι   η ταχύτητα διάδοσης του κύματος είναι

α. 0,1 m/s .


β.   1   m/s 

γ. 10 m/s  .

Μονάδες 2
2.1.Β Να αιτιολογήσετε την απάντηση σας

Μονάδες 5
2.2 Στο σχήμα που ακολουθεί φαίνεται η πορεία μιας ακτίνας μονοχρωματικού φωτός η οποία διέρχεται από τρία διαφανή υλικά (1), (2) και (3), με δείκτες διάθλασης n1, n2 και n3, αντίστοιχα. 
2.2.Α Ποια σχέση ικανοποιούν οι δείκτες διάθλασης
α. n3 >n2>n1 
β. n3 =n2>n1
γ. n1>n2>n3

Μονάδες 2
2.2.Β Να αιτιολογήσετε την απάντηση σας

Μονάδες 4
2.3 Μονοχρωματική ακτινοβολία που διαδίδεται  στο γυαλί προσπίπτει στη διαχωριστική επιφάνεια του γυαλιού με τον αέρα, με γωνία πρόσπτωσης θα τέτοια ώστε ημθα=
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. Ο δείκτης διάθλασης του γυαλιού είναι nα =
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 2.3. A Η ακτινοβολία θα:

α. ανακλαστεί ολικά από τη διαχωριστική επιφάνεια.

β. κινηθεί παράλληλα προς τη διαχωριστική επιφάνεια.

γ. διαθλαστεί και θα εξέλθει στον αέρα.

Μονάδες 2
2.3. Β  Να αιτιολογήσετε την απάντηση σας.

Μονάδες 4
Δίνεται συν450=
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/2 και συν600=1/2.

2.4 Α Η ταχύτητα διάδοσης ενός ηχητικού κύματος είναι 8 φορές μεγαλύτερη από τη μέγιστη ταχύτητα ταλάντωσης των μορίων του μέσου. Το πλάτος ταλάντωσης Α των μορίων του αέρα και το μήκος κύματος λ συνδέονται με τη σχέση

α. λ=16πΑ


β. λ=8πΑ 

γ. λ=4π/Α 
Μονάδες 2
2.4. Β  Να αιτιολογήσετε την απάντηση σας.

Μονάδες 4
ΘΕΜΑ 3ο 

Δύο σύγχρονες πηγές Ο1 και Ο2 αρχίζουν να ταλα​ντώνονται τη στιγμή t=0 και παράγουν κύματα πλάτους Α = 2mm τα οποία διαδίδονται στην ήρεμη επιφάνεια υγρού με ταχύτητα υ=0,42m/s. Στο σχήμα όλα τα σημεία της υπερβολής (α) ταλαντώ​νονται με μέγιστο πλάτος. Επίσης, γνωρίζουμε ότι η υπερβολή (α) είναι η 2η  υπερβολή αριστερά της μεσοκαθέτου, για την οποία έχουμε ενισχυτική συμβολή. Το σημείο Μ απέχει r1=60cm και r2= 72cm αντίστοιχα από τις πηγές, που η μεταξύ τους απόστα​ση είναι (Ο1Ο2) =22cm. 

α. Να βρείτε το μήκος κύματος και τη συχνότητα της πηγής,
Μονάδες 9
β. Να γράψετε τη σχέση yM=f(t), που περιγράφει πώς ταλαντώνεται το σημείο Μ με το χρόνο,
Μονάδες 8
γ.  Να βρείτε τo πλήθος των σημείων που βρίσκονται μεταξύ των Ο1 και Ο2 και παραμένουν διαρκώς ακίνητα.
Μονάδες 8
ΘΕΜΑ 4ο 

Το διάγραμμα φάσης-απόστασης που φαίνεται στο διπλανό σχήμα, αναφέρεται σε αρμονικό κύμα που διαδίδεται σε ελαστικό μέσο. Το κύμα παράγεται από πηγή που τη χρονική στιγμή t=0 διέρχεται από τη θέση ισορροπίας με θετική ταχύτητα και έχει πλάτος ταλάντωσης Α=2cm. 

α. Να βρείτε τη συχνότητα και την ταχύτητα διάδοσης του κύματος.
Μονάδες 6
β. Να γράψετε την εξίσωση του κύματος. 
Μονάδες 6
γ. Να βρείτε την απομάκρυνση, την ταχύτητα και την επιτάχυνση ενός σημείου του ελαστικού μέσου που απέχει χ= 1,2m από την πηγή, τη χρονική στιγμή t= 2,1s.

Μονάδες 6
δ. Να σχεδιάσετε  τα στιγμιότυπα του  κύματος για τις χρονικές στιγμές t1=1,2s και t2=1,35s
Μονάδες 7
ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ
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